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江苏省仪征中学 2019-2020学年第一学期高三数学

中档大题训练（1） 9.6
班级 姓名_________________

1．如图，函数 y＝2cos(ωx＋φ)ω＞0，0≤φ≤
π

2( )的部分图象与 y轴交于点(0， 3)，最小正

周期是π.

(1)求ω，φ的值；

(2)已知点 A
π

2
，0( )，点 P是该函数图象上一点，点 Q(x0，y0)是 PA的中点，当 y0＝

3

2
，x0

∈
π

2
，π[ ]时，求 x0的值．
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2.已知函数 （ 且 ）。

（1）求函数 的定义域和值域；

（2）是否存在实数 ，使得函数 满足：对于任意 ，都有 ？若存

在，求出 的取值范围；若不存在，请说明理由。

3.图 1是某斜拉式大桥图片，为了了解桥的一些结构情况，学校数学兴趣小组将大桥的结
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构进行了简化，取其部分可抽象成图 2所示的模型，其中桥塔 、 与桥面 垂

直，通过测量得知 ， ，当 为 中点时， .

（1）求 的长；

（2）试问 在线段 的何处时， 达到最大.

4.设函数 (a，b R)的导函数为 ，已知 ， 是 的两个不同

图 1
图 2
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的零点．

（1）证明： ；

（2）当 b＝0时，若对任意 x＞0，不等式 恒成立，求 a的取值范围；
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中档大题训练（1）答案 9.6

1． 解：(1)将点(0， 3)代入 y＝2cos(ωx＋φ)，得 cosφ＝
3

2
，∵0≤φ≤

π

2
，∴φ＝

π

6
.

∵最小正周期 T＝π，且ω＞0，∴ω＝
2π

T
＝2.

(2)由 (1)知 y＝ 2cos2x＋
π

6( ).∵A
π

2
，0( )， Q(x0， y0)是 PA中点， y0＝

3

2
，∴P

2x0－
π

2
， 3( ).

又∵点 P在 y＝2cos2x＋
π

6( )的图象上，∴2cos4x0－π＋
π

6
＝ 3，∴cos4x0＋

π

6( )＝－

3

2
.∵x0∈

π

2
，π[ ]，∴4x0＋

π

6
∈2π＋

π

6
，4π＋

π

6[ ]，∴4x0＋
π

6
＝2π＋π－

π

6
或 4x0＋

π

6
＝2π＋π

＋
π

6
，∴x0＝

2π

3
或

3π

4
.

2．【解析】（1）由 得 ，当 时， ；当 时，

，故当 时，函数 的定义域是 ；当 时，函数

的定义域是 。

令 ，则 ， ，当 时，

是减函数，故有 ，即 ，所以函数 的值域为

。

若存在实数 ，使得对于任意 ，都有 ，则 是定义域的子

集，由（1）得 不满足条件；因而只能有 ，且 ，即 ，令

，由（1）知 ，由 得 （舍去），或
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，即 ，解得 ，由是，只须对任意 ， 恒成立，而对

任意 ，由 得 ，因而只要 ，解得 。综上，存在

，使得对于任意 ，都有 。

3.【解析】(1)设 ， ， ，则 ， ，

由题意得， ，解 .………………………6分

（2）设 ，则 ， ，

，………………8分

， ，即 为锐角，

令 ，则 ，

，

，……………12分
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当且仅当 即 ， 时， 最

大.……14分

4【解析】（1）函数 f（x）＝x3+ax2+bx（a，b∈R）的导函数为 f′（x）＝3x2+2ax+b．

已知 x1，x2是 f'（x）的两个不同的零点，设 x1＜x2，

所以 ＝4a2﹣12b＞0，所以 a2＞3b得证.

（2）当 b＝0时，对任意 x＞0，f（x）≥xlnx恒成立，

所以 x3+ax2≥xlnx，即 x3+ax2﹣xlnx≥0，x2+ax﹣lnx≥0对任意 x＞0恒成立，

所以 a≥ ﹣x对任意 x＞0恒成立，

设 g（x）＝ ﹣x，则 ，

令 h（x）＝1﹣lnx﹣x2，则 h'（x）＝﹣ ﹣2x＜0，

所以 h（x）在（0，+∞）上单调递减，注意到 h（1）＝0，

当 x∈（0，1）时，h（x）＞0，g'（x）＞0，所以 g（x）在（0，1）上单调递增，

当 x∈（1，+∞）时，h（x）＜0，g'（x）＜0，所以 g（x）在（1，+∞）上单调递减，

所以，当 x＝1时，g（x）有最大值 g（1）＝﹣1，

所以 a的取值范围为[﹣1，+∞）.


